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انجیرستان‌های جهانی ‌استهبان‌
نظام میراثی باغات انجیر دیم استهبان به ثبت جهانی رسید، اما باغداران درباره مشکلاتی چون کم‌آبی، کاهش قدرت خرید 

مردم و صادرات ابراز نگرانی می‌کنند

داستان کنتورهای آب در لاهیجان 

چندی است شهروندان لاهیجان در استان گیلان از روند 
درخواست کنتور از اداره آب و فاضلاب شهرستان گلایه 
دارند و خواسته خود را این طور مطرح می‌کنند که اداره آب 

و فاضلاب شهرستان به آنان کنتور آب نمی‌دهد.
سید حرمت فرهی، یکی از شهروندانی است که در تماس با 
روزنامه همشهری می‌گوید: مشترکانی مثل او در شهرستان 
لاهیجان زیاد هستند که در مراجعه به اداره آبفا جوابی 
نگرفتند و متأسفانه چون کنتور ندارند، قبض آب هم بر مبنای 
مصرف ماهانه آنان نیست. شهروندان گلایه دارند که بهای 
آب مصرفی برای آنان خیلی بیشتر از مصرف ماهانه لحاظ 
می‌شود، اما اصل ماجرای کنتورهای مشترکان لاهیجان 

چیست؟
این‌طور که لیلا علیزاده، مدیر روابط‌عمومی شرکت آب و 
فاضلاب لاهیجان به همشهری می‌گوید: »کنتورهای آب بعد 
از چند سال باید تعویض شوند و عمر مفید آنان به نگهداری 
مالک از کنتور آب برمی‌گردد و وظیفه شرکت آب و فاضلاب 
نیست. مشترکانی که متقاضی تعویض کنتور هستند نیز 
در نوبت قرار می‌گیرند و تا نصب کنتور جدید و مشخص 
شدن میزان دقیق مصرف، قبض برمبنای میانگین مصرف 
دوره برایشان لحاظ می‌شود. روند نوبت‌دهی برای کنتور در 
اداره آب و فاضلاب لاهیجان هم این طور است که مشترکان 
جدید در اولویت قرار دارند. از این‌رو تعویض کنتور قدیمی با 
کنتور جدید برای مشترکان قدیمی، زمان بیشتری می‌برد.«

جمع‌آوری آجرپزی‌های سنتی 
اصفهان 

کارخانه‌های آجرپزی اصفهان تا پایان سال ساماندهی 
می‌شوند. قدمت کارخانه‌های آجرپزی اصفهان به سال‌های 
دور برمی‌گردد و کارخانه‌های سنتی یکی از متهمان آلودگی 
هوای اصفهان هستند. از این‌رو جمع‌آوری کارخانه‌های 
غیرمجاز و همچنین تعطیلی کارخانه‌های سنتی آجرپزی 
در دستور کار قرار گرفته تا راهی برای کاهش آلودگی هوای 

کلانشهر اصفهان باشد.
معاون امور عمرانی استانداری اصفهان در این‌باره به 
همشهری گفت: »فعالیت کارخانه‌های آجرپزی تأثیر 
مستقیمی روی آلودگی هوا دارند. آمار نشان می‌دهد که 
سال گذشته اصفهان 2روز هوای پاک و تهران 70روز داشته 

است.«
مهران زینلیان افزود: »کارخانه‌ها بر حسب ضرورت باید از 
اصفهان خارج شوند و قرار است غیرمجازها تعطیل و مجازها 
طبق طرح ساماندهی به محیط‌زیست ارجاع داده شوند و 
سیستم کارخانه‌های مجاز از سنتی به سیستم نوین ارتقاء 

پیدا کند.«
به‌گفته زینلیان، تا پایان سال۱۴۰۴ تکلیف همه کارخانه‌های 
آجرپزی مشخص خواهد شد. وی ادامه داد: »مقرر شده تا 
پایان شهریور امسال، تمام کارخانه‌های آجرپزی غیرمجاز که 
بعد از سال۱۳۸۸ مجوز فعالیت دریافت کرده اند، شناسایی و 
برای خروج آنها از محدوده ۵۰کیلومتری شهر اصفهان، ابلاغ 

لازم انجام شود.«
سیستم قدیمی کارخانه‌های آجرپزی به هافمن مشهور بوده 
که در کوره آجرپزی هافمن، در هر اتاقک که پخت در جریان 
است، همزمان در اتاقک روبه‌رو که دورترین اتاقک می‌شود، 
محصولات آجری تخلیه و بارگیری می‌شوند. این کار باعث 
می‌شود هوای سرد هم وارد جریان اتاقک‌ها شود. پس در هر 
حالت، 2 نوع هوا داخل جریان اتاق‌های کوره هافمن می‌شود. 
در سیستم نوین یا کوره تونلی، نوعی کوره آجرپزی مدرن 
با تونلی باریک و طولانی طراحی و کف آن ریل‌گذاری شده 
است. محصولات آجر و آجرنما با عبور از درون این تونل در 

برابر حرارت قرار می‌گیرند و پخته می‌شوند.

  
هرچند ساماندهی کارخانه‌های آجرپزی خبر خوبی برای 
کاهش آلودگی هوای اصفهان است، اما این پرسش نیز مطرح 
می‌شود که با تعطیلی کارخانه‌ها چه آینده‌ای در انتظار 
کارگران خواهد بود. معاون امور عمرانی استاندار اصفهان 
در پاسخ به این پرسش گفت: »در ساماندهی کارخانه‌ها 
همه مردم اصفهان و هوای پاک که حق همه است، در نظر 
گرفته شده‌اند. نکته بعدی این است که کارخانه‌های مجهز و 
مدرن، خط تولید پویایی دارند و طبیعی است تعداد کارگران 
بیشتری هم استخدام شوند. از این‌رو نگرانی درباره بیکاری 

نخواهیم داشت.« 
مهران زینلیان، یادآور شد که حدود 80درصد کارگران 
کارخانه‌های آجرپزی از اتباع بیگانه هستند که پیش از این 

نیز در آمار اشتغال استان قرار نداشتند.

ثبت ملی »سقه‌‎بازی« گناباد 
بازی بومی و محلی »سقه‌‎بازی« روستای »مند« 
گناباد به‌عنوان سیزدهمین بازی سنتی استان 
در فهرست ملی میراث‌فرهنگی ناملموس 
کشور به ثبت رسید.  به‌گزارش تسنیم، مسئول 
ثبت آثار تاریخی و میراث ناملموس اداره کل 
میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
خراسان‌رضوی گفت: »سقه )گوی فلزی( ‌بازی، 
یکی از شاخص‌ترین بازی‌های بومی و محلی رایج 
در شهرستان گناباد است که با وجود تغییرات 
فرهنگی و اقتصادی جامعه در برخی از مناطق 
گناباد از استقبال مردمی خوبی برخوردار است.« 
روستای مند به‌عنوان یکی از کانون‌های اجرای 

بازی سقه بازی در منطقه گناباد است.
محمود طغرایی افزود: »سقه‌بازی ازجمله 
بازی‌های مهارتی و ورزشی منطقه و بیشتر 
در میان جوانان و بزرگسالان متداول است و 
گوی‌های فولادی اصلی‌ترین ابزار این بازی است؛ 
البته تا پیش از چند دهه قبل، از سنگ‌های 
کروی‌شکل برای بازی سقه‌بازی استفاده می‌شد.« 
تعداد بازیکنان در این بازی بومی محلی 4 تا 7 نفر 
متغیر است. در این بازی بازیکنان باید با گوی‌هایی 
که در اختیار دارند، گودال‎های حفر شده در زمین 
بازی را فتح کنند که تلاش بازیکنان برای تصاحب 
گودال‎های بیشتر بعُد رقابتی مطلوبی به این بازی 
می‌بخشد. پیش از این 12بازی بومی و محلی 
خراسان‌رضوی بین سال‌های 1388 تا 1400 

به‌ثبت ملی رسیده‌ است.

گزارش روز 

‌خبر

معاون راهسازی اداره کل راه و 
شهرسازی البرز گفت: »هزینه 
ساخت آزادراه جنوبی این استان 
به طول ۵۵کیلومتر حدود ۱۳هزار 
میلیارد تومان برآورد شده که از محل 
مشارکت بخش خصوصی تامین 
خواهد شد.« به‌گزارش ایرنا، یدالله 
امیری افزود:» آزادراه جنوبی البرز 
در 3 قطعه پیش‌بینی شده که پس از 
دریافت مجوز لازم با مشارکت بخش 

خصوصی اجرا می‌شود.«

 13000‌
میلیارد

البرز

مدیرکل بنیاد مسکن انقلاب اسامی 
»تاکنون  گفت:  غربی  آذربایجان 
1727واحد در قالب طرح نهضت ملی 
مسکن به متقاضیان واجد شرایط زمین، 
تخصیص داده شده است.« به گزارش 
فارس، جعفر برزگر افزود: »برای احداث 
واحدهای طرح نهضت ملی مسکن، 
زمین مورد نیاز این طرح در شهرهای زیر 

۲۵هزار نفر تأمین شده ‌است.«

 1727
مرکز

آذربایجان غربی

پروژه آبرسانی »گلیل و سرانی« برای 
۵۰۰خانوار عشایری خراسان شمالی 
افتتاح شد. به گزارش ایسنا، رضا 
روشن‌ضمیر، مدیرکل امور عشایری 
خراسان شمالی گفت: »با افتتاح 
این پروژه ۴۰محله عشایری با 
۱۵۰۰نفر جمعیت عشایری از آب 
پایدار بهره‌مند خواهند شد.« 
پروژه آبرسانی »گلیل و سرانی« طی 
 2فاز اجرایی و فاز اول آن، تکمیل

شده‌ است.‌

 500
خانوار

خراسان شمالی

عدد خبر

کهگیلویه و بویراحمدعکس خبر

پرورش رز هلندی 
بیش از ۳۹گلخانه گل رز با تولید سالانه بیش از 

۲۰میلیون شاخه گل رز هلندی با مساحت 2500مترمربع 
 در کهگیلویه و بویراحمد فعال است

و برای ۶۰۰نفر به‌صورت مستقیم و غیرمستقیم 
 اشتغال‌زایی کرده است. ارقام گل رز تولید شده

در استان به ارمنستان و گرجستان صادر می‌شود.
عکس: ایرنا

خراسان‌رضوی

نظام میراثی باغات انجیر دیم استهبان در جنوب غربی استان 
فارس حالا به‌عنوان چهارمین نظام میراثی کشاورزی با اهمیت 
جهانی )جیاس( ایران و هفتاد و پنجمین نظام جیاس در فائو 
شناخته می‌شود. انجیرستان‌های دیم استهبان که بیشتر از 2 
قرن است که محصولات درجه یک و خاصی تولید می‌کنند با 
اعلام رسمی فائو، 5ویژگی لازم را برای ثبت جهانی داشته است. 
ویژگی نخست، نقش بسیار مهم این نظام کشاورزی در تامین 
امنیت غذایی، معیشت خانوار‌ها و افراد مرتبط با نظام است. 
ویژگی دوم، تنوع زیستی، تنوع گیاهی و جانوری ‌است که 
حول این نظام شکل گرفته. همچنین حفظ دانش بومی و سنتی 
اگرچه با تکنولوژی مدرن آمیخته شده باشد، ویژگی سوم است 
و ویژگی چهارم، ارزش‌ها، باور‌ها و نظام‌های اجتماعی، فرهنگی 
و دینی است که حول این نظام شکل گرفته. مناظر طبیعی که 
می‌تواند در توسعه گردشگری نقش داشته باشد، ضرورت پنجم 
برای ثبت یک نظام کشاورزی در جیاس فائو محسوب می‌شود.

محمود مولایی گزارش
روزنامه نگار

اهمیت انجیرستا‌ن‌های استهبان
اهالی استهبان که یک منطقه کوهستانی در استان فارس محسوب 
می‌شود، نسل به نسل باغداران انجیر دیم بوده‌اند که با داشتن 
بیش از ۲۳هزار هکتار باغ انجیر مقام نخست جهان در میزان 
سطح زیرکشت انجیرستان‌های دیم را به‌خود اختصاص داده‌اند. 
مدیرجهادکشاورزی استهبان معتقد است پیشینه تاریخی انجیر 
این شهرستان نقش تعیین‌‎کننده‌ای در ثبت جهانی این محصول 
داشته است.  مهدی اعیان‌نشین در این‌باره به همشهری گفت: 
»نظام میراثی انجیر دیم استهبان ویژگی‌های لازم را داراست 
و به همین دلیل به ثبت جهانی رسید. بحث نظام میراثی انجیر 
از سال‌های گذشته مطرح بوده و تنها موضوع راستی‌آزمایی آن 
مانده بود که خوشبختانه انجیر استهبان تمامی ویژگی‌های لازم 
را داشت.«  او ادامه داد: »البته پیشینه تاریخی هم در ثبت جهانی 
اهمیت ویژه‌ای دارد. مثلا باغات انجیر استهبان نمی‌تواند انجیر 
شمال را به ثبت جهانی برساند، زیرا قدمت این درخت‌ها 10تا 
20سال است، اما باغات انجیر استهبان ریشه در سنت مردمان 
منطقه دارد و بیشتر از 2 قرن قدمت این باغات است.«  مدیر 
جهادکشاورزی استهبان تأکید کرد: »علاوه بر پیشینه تاریخی، 
آینده نظام میراثی باید پویا هم باشد. در واقع نظام میراثی نباشد 
که از بین رفته باشد. مثلا ما در فلان شهرستان زمانی باغات انار 

داشتیم، اما حالا به هر دلیلی از بین رفته است.« 

پیشینه 250ساله
به‌گفته وزیر جهادکشاورزی، نظام میراثی باغات انجیر دیم استهبان، یکی از مناطق مهم 
تولید انجیر دیم در جهان است و بیش از 250سال است که با استفاده از انواع گونه‌های 

باستانی و باارزش انجیر، باغ‌های منحصر به فرد، انجیر را پرورش می‌دهند.
محمدعلی نیکبخت در پیامی اعلام کرد: »آنها از طریق یک نظام متمایز و تاریخی متشکل از 
سازه‌های سنگی و سفالی برای هدایت آب به ریشه درختان استفاده می‌کنند که سهم مهمی 

در مبارزه با فرسایش و بیابان‌زایی در این منطقه با درجه حرارت بالا دارد.« 
کشت انجیر دیم نقش حیاتی، اقتصادی و اجتماعی در منطقه دارد و معیشت هزاران خانوار، 
به طور‌مستقیم و غیرمستقیم و نیز خوراک حیوانات اهلی و وحشی از این محصول تامین 
می‌شود. در فصل برداشت، مردم منطقه بیش از یک ‌ماه در سال را برای چیدن انجیر دیم 

در این باغات می‌گذرانند. 
به‌گفته مدیر جهادکشاورزی استهبان، مهم این است که مردم ذی‌نفع باشند و دولت 
فقط بر فعالیت باغات انجیر استهبان نظارت کند و به‌عنوان تسهیلگر اقداماتی انجام دهد.  
اعیان‌منش عنوان کرد: » مردم برای سازمان جهانی فائو اهمیت دارند و اینکه اگر کارخانه‌ای 

وجود دارد، به‌دست مردم اداره شود.«

تأثیر بر کسب‌وکار مردم
ثبت جهانی انجیر دیم استهبان چه تأثیری بر کسب‌وکار مردم این شهرستان خواهد 
گذاشت؟ مدیر جهادکشاورزی در پاسخ به این پرسش گفت: »این بستگی به مطالبات ما 
در سازمان جهانی فائو دارد که چگونه درخواست‌های خود را عنوان کنیم. اگر در این مسیر 
گام‌های مناسب و خوبی برداریم، حتی نظام انجیر استهبان جزو نظام‌های میراثی برتر 

جهان قرار خواهد گرفت.«
 اعیان‌منش با اشاره به اینکه به غیراز بحث کاشت و برداشت، تحقیقات دانش فنی، خریداران 
انجیر، صادرات و بازاریابی دیجیتال نیز به کسب‌وکار مردم این منطقه کمک می‌کند، تأکید 
کرد: »البته بحث گردشگری کشاورزی یکی از موضوعاتی است که می‌تواند به‌طور کامل 
به معیشت مردم کمک کند.«  او اضافه کرد: »ما برای خشکسالی در باغات انجیر دیم از فائو 
خواستیم که بگوید این سازمان چه راهکاری خواهد داشت.«  نظام میراثی کشاورزی مهم 
جهانی که مشابه نظام یونسکو است در سال ۲۰۰۵ میلادی به ابتکار یک مدیر ایرانی سازمان 

خواربار جهانی )فائو( پیشنهاد و تصویب شد.

انجیر استهبان دیم است؟ 

یکی از باغداران استهبان معتقد است؛ انجیر درجه یک در کشور فروش چندانی 
ندارد. توکلی به همشهری گفت: »بنده، هم باغدار هستم و هم تولیدکننده و تا جایی 
که در جریان هستم، نمی‌دانم چگونه ثبت جهانی انجیر استهبان پاسخگو خواهد 
بود؛ زیرا قبلا مصرف انجیر داخلی خیلی عالی بود و مردم قدرت خرید داشتند، 
اما الان مردم انجیر درجه یک را نمی‌توانند خریداری کنند. از آنجا که قدرت خرید 
مردم کاهش پیدا کرده، مردم ما در حال حاضر بیشتر به‌دنبال خرید انجیر فرآوری 
شده هستند؛ یعنی انجیر درجه 2 و 3 که فرآوری می‌شود.«  او ادامه داد: »قبلا ما به 
کشورهایی مانند چین انجیر درجه 2 و 3 صادر می‌کردیم، ولی از زمانی که ارزش 
پول ملی ما پایین آمده، بهترین انجیر استهبان را چین و ژاپن به سادگی خریداری 
می‌کنند.«  توکلی عنوان کرد: »هزینه باغداری افزایش پیدا کرده و گرمای شدید 
هوا هم باعث شده درختان ضعیف شوند و بار خوبی ندهند. در چند سال اخیر چنین 
گرمایی که امسال در تیر وجود داشت را ندیده بودم. در واقع درختان انجیر امسال 
خیلی ضعیف شدند و آبیاری می‌خواهند درحالی‌که وضعیت آب هم نامناسب است. 
انجیر استهبان هم که دیم است و هوای گرم روی محصول خیلی تأثیر می‌گذارد. برای 
همین، مردم به تهیه آب برای آبیاری باغات خود روی آوردند که مقدار کم آب جوابگو 
نیست.«  این باغدار همچنین گفت: »انجیر استهبان کلمه دیم را یدک می‌کشد ولی 
واقعیت این است که اگر فعالیت باغداران به‌صورت دیم صورت بگیرد، نتیجه نخواهند 
گرفت. البته در سال 2 بار آب به باغداران می‌دادند، اما می‌بینیم که همین 2 بار آب 

را هم نمی‌توانند بدهند، یا اینکه افراد خاصی می‌توانند از آبیاری دیم بهره ببرند.«

مکث

آمار فائو نشان می‌دهد ایران با سطح زیرکشت بیش از 
60هزارهکتار انجیر دیم و آبی که حدود 48هزار هکتار 
از آن بارور است، جایگاه ‌سوم جهان را در زمینه تولید 
این محصول دارد. براساس گزارش سازمان خواربار 
کشاورزی ملل متحد، ایران بزرگ‌ترین صادرکننده 
انجیر جهان هم محسوب می‌شود که در سال ۲۰۲۱، 
۸۷۶۳ تن انجیر صادر کرده و توانسته گوی سبقت را 
از کشورهای صاحب‌نام در این حوزه برباید و آنها را به 
جایگاه‌های دوم و سوم ببرد. همین آمار نشان می‌دهد 
شهرستان استهبان در فارس بزرگ‌ترین کشتزار 
انجیر دیم در دنیاست که با بیش از ۲۳هزار هکتار 
باغ انجیر مقام نخست جهان را از نظر سطح زیرکشت 
دیم به‌خود اختصاص داده است؛ جایگاهی که موجب 
شده نظام میراثی باغ‌های انجیر دیم استهبان در فائو 
به ثبت جهانی برسد، هرچند همه این سطح بارور 
نیست. سطح انجیرستا‌ن‌های دیم فارس 47هزار 
هکتار است که در استهبان، نی‌ریز، داراب، جهرم، 

کازرون و فیروزآباد پراکنده‌اند.

حسن نظری، اهل استهبان و یکی از 
باغداران این منطقه است.

 او درباره باغداری در استهبان به همشهری 
گفت: »در حال حاضر باغداری در استهبان 

کاری سخت است چون آب نیست و باید 
خریداری شود. یعنی باید با تانکر و نیسان 

باغ را آبیاری کنیم. برای همین، باغداری در 
شرایط فعلی به صرفه نیست و برای اینکه 

درختان انجیر خشک نشود، مجبوریم 
زمین‌ها را آبیاری کنیم.« حسن نظری 

درباره میزان محصول انجیر باغ خود در 
سال گفت: »هیچ محصولی نمی‌دهد، نه 

 پارسال محصول انجیر داشتیم 
و نه امسال.« 

48.9درصد

17درصد
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صد
3در
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2درصد
درختان انجیر نباید خشک شوند1.
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 باغات 
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وجود دارد.

 عرصه
  باغات بارور  
انجیر است.

  7000
بهره‌بردار

  60000
هکتار

سهم شهرستان‌های فارس از انجیرستان‌های دیم

گزارش ویژه

نی‌ریز

 8000 
هکتار

فیروزآباد

 1500 
هکتار

فیروزآباد

 1500 
هکتار

 سایر 
شهرستان‌ها

 1000 
هکتار

استهبان

 23000 
هکتار

داراب

 4800 
هکتار

جهرم

 3800 
هکتار

کازرون

 3200 
هکتار


